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МЕТОДИ ОБЛІКУ ВИРОБНИЧИХ ВИТРАТ 

 
Облік витрат на виробництво та калькулювання собівартості продук-

ції є активною ланкою системи управління господарським життям підпри-
ємства, що постачає необхідною інформацією управлінський персонал для 
прийняття рішень. Від достовірності та доцільності інформації про витра-
ти залежить ефективність виробничої діяльності підприємства, його спро-
можність вистояти у сучасному конкурентному середовищі та досягнути 
бажаних результатів. У цілому механізм господарювання підприємства 
визначається ступенем управління витратами. 

Облік витрат виробництва є визначальним в загальній системі госпо-
дарського обліку, бо [3]: 
· допомагає здійснювати нагляд та контроль за фактичним рівнем ви-

трат у співвідношенні з їх нормативами і плановими розмірами з ме-
тою виявлення відхилень і формування економічної стратегії на май-
бутнє; 

· дозволяє обчислювати собівартість продукції, що випускається, для 
оцінки її рентабельності і розрахунку фінансових результатів; 

· формує інформацію для оцінки економічних результатів виробничої 
діяльності структурних підрозділів; 

· систематизує інформацію для прийняття рішень, які мають довгост-
роковий характер: окупність виробничих і технологічних програм, 
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рентабельність асортименту продукції, що реалізується на 
внутрішньому та зовнішньому ринках, ефективність інвестицій тощо. 
Отже, основне призначення обліку витрат на виробництво – контроль 

за виробничою діяльністю і управління витратами на її здійснення. 
На рисунку 1 зображені основні елементи системи управління витра-

тами на виробництво. 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.1 Елементи системи управління витратами  
та їх взаємозв’язок [1] 

 
Суть управління витратами полягає в активному впливі суб’єктів 

управління на об’єкти управління. Суб’єктом управління витратами без-
посередньо на підприємстві виступає апарат управління (директор, мене-
джери вищої ланки, керівники підрозділів, безпосередні виконавці проце-
сів), який функціонує відповідно до загальної організаційної структури 
суб’єкта господарювання. Об’єктом управління витратами є господарські 
процеси, здійснення яких пов’язане з використанням засобів виробництва 
(засобів та предметів праці) та живої праці. Даний вплив реалізується че-
рез функції управління.  

Вимоги управління визначають окреме вивчення методики витрат ви-
робничої діяльності і необхідність розробки для підприємств системи кон-
тролю за собівартістю продукції виробничих підрозділів на основі розши-
рення аналітичності застосованих в обліку групувань витрат. 

Удосконалення обліку витрат та калькулювання собівартості постійно 
знаходиться в центрі досліджень. Протягом багатьох років одним із дис-
кусійних питань науковців є визначення взаємозв’язку та класифікації ме-
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тодів обліку іитрат і методів калькулювання. Нормативні документи з об-
ліку витрат на виробництво і калькулювання собівартості продукції, а та-
кож спеціальна література не дають чіткого поняття методів обліку витрат 
і калькулювання, 

Проведено аналіз поглядів науковців на співвідношення методів 
обліку витрат та методів калькулювання, внаслідок чого їх згруповано в 
чотири групи[6].  

Так, прихильники першого підходу вважають, що методи обліку ви-
трат та методи калькулювання є різними та відокремленими один від од-
ного категоріями. Такої точки зору дотримуються Ф.Ф.Бутинець, 
В.Ф.Палій, М.Г.Чумаченко. Зокрема, проф. Палій В.Ф. пише, що методи 
обліку витрат і калькулювання – це “різні методи, що виконують зовсім 
різні функції” [7, с.196]. Прицьому автор підкреслює, що метод обліку ви-
трат характеризу.nmcz, з відповідною повнотою та деталізацією, процес їх 
виникнення та формування в конкретному виробничому процесі, а метод 
калькулювання – це сукупність способів аналітичного обліку витрат на 
виробництво за калькуляційними об’єктами та прийомів обчислення собі-
вартості калькуляційних одиниць [7, с.223] Калькуляція товару – це лише 
один із кінцевих результатів обліку витрат на виробництво [7, c.10]. Отже, 
проф. В.Ф.Палій послідовно підкреслює відмінності обліку витрат і каль-
кулювання, а відповідно, й методів. 

Науковці, які є представниками другого підходу вказують на те, що 
методи обліку витрат та методи калькулювання є ідентичними і не повин-
ні розмежовуватися, тому вони вживають спільний термін “методи обліку 
витрат та калькулювання”. Такої точки зору дотримуються П.С.Безруких, 
А. А. Додонов, В.П.Завгородній, С.А.Ніколаєва, В.К.Радостовець.  

Прихильники третього підходу вважають, що доцільно використову-
вати лише методи обліку витрат. Так вважають А.О. Белебеха, 
В.Е.Керімов, Н.М.Ткаченко. Так, А.Е. Керімов незважаючи на назву одно-
го із параграфів свого підручника: методи обліку витрат та калькулювання 
собівартості продукції, оперує лише категоріями методів обліку витрат, 
здійснює їх класифікацію[4, с. 126].  

На використанні лише методів калькулювання наполягають прихиль-
ники четвертого підходу. Такими є результати досліджень таких науков-
ців як М.Х.Жебрак, І.І.Поклад, О.В.Лишиленка. О.В.Лищиленко вказує, на 
те, що сукупність способів аналітичного обліку витрат на виробництво, а 
також економічних розрахунків з метою визначення собівартості продук-
ції, робіт, послуг являє собою метод калькулювання (визначення собівар-
тості) [5, с.191]  

Таким чином, 1-3 етапи – облік витрат на виробництво, 4-6 етапи – 
калькуляційний облік, разом всі етапи є інтегрованою системою, що за-
безпечує інформацією процес управління собівартістю. 
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Отже, дотримуючись позиції, що калькулювання є одним з етапів ін-
тегрованої системи облікової системи, наведемо класифікацію методів об-
ліку витрат (див. рис. 2). 

 

 
 

Рис. 2 Методи обліку витрат і калькулювання собівартості продукції [1] 
 
У вітчизняній теорії та практиці зазвичай виділяють наступні методи 

обліку витрат і калькулювання собівартості продукції: попередільний (по-
процесний), позамовний та нормативний. Слід зазначити, що дана класи-
фікація витрат недосконала, так як перші два методи поділяються в зале-
жності від періодичності калькулювання, а третій – від методу обліку ви-
трат і, відповідно, в перших двох методах може використовуватися норма-
тивний або ненормативний підхід до обліку витрат [2]. 

Отже, для досягнення максимального ефекту від облікових систем 
для підприємств з великими обсягами виробництва доцільним є застосу-
вання обох методів обліку витрат для різних цілей управління: калькулю-
вання повної собівартості – для цілей планування, ціноутворення, контро-
лю рентабельності виробництва продукції в цілому; калькулювання змін-
них витрат – з метою аналізу беззбитковості виробництва продукції, ана-
лізу внеску кожного сегменту виробництва у відшкодування постійних 
витрат (сегментами можуть бути визначені як підрозділи підприємства, 
так і окремі види продукції, регіони реалізації тощо), прийняття рішень 
щодо нормативів витрачання ресурсів, формування трансфертних цін. 
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ЕКОНОМІЧНИЙ ЗМІСТ ТА МІСЦЕ ІНВЕСТИЦІЙНОЇ  

ДІЯЛЬНОСТІ У СФЕРІ ГОСПОДАРЮВАННЯ 
 
В даний час в Україні необхідною умовою ефективності інвестиційної 

діяльності є відродження фінансово-кредитного та інвестиційного ринків. 
Економічного підсилення та активізації інвестиційної діяльності можна 
досягти тільки зі створенням ринку капіталів. Це завдання багатопланове 
й містить як коротко-, так і довгостроковий аспекти, пов’язані з вирішен-
ням проблеми розвитку ринку акціонерних капіталів і державних цінних 
паперів. Слід зазначити, що нинішній механізм інвестиційної діяльності 
поки -що неповний і не має методологічної основи, адже невідпрацьова-
ний фінансовий механізм інвестиційного процесу відтворення капіталу, 
механізм формування ресурсів і джерел інвестування на підприємстві, фо-
рмування ринку цінних паперів.  

Однак особливої уваги розвиток інвестиційної діяльності потребує в 
період переходу до ринкових відносин, коли економіка у зв’язку з переп-
рофілюванням більшості підприємств вимагає великих інвестицій. Знач-


